

“最大份炒饭”纪录无效 开了一张道德罚单

□堂吉伟德

吉尼斯世界纪录官方26日表示,23日在江苏省扬州市举行的“最大份炒饭”挑战活动由于存在浪费食物情况,其挑战纪录无效。(今日本报17版)

借助于人力和财力去刷新吉尼斯世界纪录的做法,早已成为令公众不满的诟病。随着社会越来越文明,公众越来越成熟,如此做法只会遭遇抵触与反感。若不尊重公众的情感需求,回应最现实的权利诉求,那么这种营销行为就是一种不道德的行为,遭遇失败也就在所难免。

某种意义上讲,由“最大份炒饭”引发的风波,对于促进社会进步具有积极的作用。因为表面上,其失败是吉尼斯世界纪录官方开了一张“道德罚单”,其实是社会公众开了一张“民意罚单”。

公众所希望看到的吉尼斯世界纪录,应是“某企业回收过期药创吉尼斯世界纪录”或者“扶贫人数创造了吉尼斯世界纪录”,而不是“吃火锅人数最多”、“打麻将人数最多”的纪录。这些纪录没有道德优先性,也没有争创的合理性,与民生利益无关,也与民意诉求背离,理应被拒之于门外。因而,除了吉尼斯世界纪录所作出的标准把控之外,还应在制度的设计上,增加一个“道德审查”机制,比如新增加一个行政审批或者公众讨论的环节,让民意成为争创活动的“道德审查者”。也唯有补强了审查机制,才能让“最大份炒饭”的闹剧得到有效遏制,方兴未艾的争创吉尼斯世界纪录活动,才会回归常态。

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

1.5亿独生子女家庭 呼唤人口政策转型

□汪昌莲

目前,中国大约有1.5亿个独生子女家庭。只有一个孩子,使得这些家庭与多子女家庭相比更加脆弱,风险度更高。人口学者易富贤建议,当务之急是果断调整独生子女政策,减少今后“失独”家庭的数量。(10月26日《第一财经日报》)

由独生子女加父母组成的独生子女家庭,成为城市中最基本的家庭模式。问题是,独生子女家庭,不是理想的家庭结构模式,这在我们应对各种突发事件时表现得最为明显。人口学专家彭希哲教授曾指出:“独生子女现象对个人和家庭层面上的影响将非常深远,并已经成为中国转型时期风险社会中的一个风险要素。”比如,独生子女一旦遭遇伤亡等变故,将会给家庭和社会带来难以消解的痛感。

不可否认,独生子女家庭目前面临诸多风险,如死亡、伤残、教育、养老等。其中,尤以死亡风险影响更甚。据统计,目前我国大约有100万个失独家庭,并且每年新增7.6万个,这个数据让人的心情变得异常沉重。独生子女是父母的唯一寄托,孩子对中国人来说,就是情感的归宿和希望的化身。当发生独生子女意外死亡的惨剧,家庭幸福的大厦瞬间轰然倒塌,没有了家庭的温馨,没有了儿女亲情依靠,无儿无女的生活,让失独老人面临无法克服的困难和痛苦;随着年龄的增长,这种困难和痛苦将会越来越沉重。

作为政府,如何规避独生子女家庭的风险,是国家计生补偿责任的题中之义。这就要求,国家和地方在执行计划生育政策过程中,应对独生子女及其家庭做出制度安排,当突遇独生子女伤亡等家庭变故时,制度应及时伸出援手。比如,在就学、就医、就业、养老等各个层面,实行政策倾斜,加大扶持和救助力度。

特别是,1.5亿个独生子女家庭,呼唤人口政策转型。当务之急是果断调整计划生育政策,减少独生子女家庭,遏制“失独”家庭。同时,通过国家顶层设计,化解独生子女家庭的死亡、伤残、教育、养老等诸多风险。对此,北京大学人口学者穆光宗已经开出了一剂良方:中国人口政策应该迅速转型,从“以数为本”到“以人为本”,从“数量控制”到“结构优化”,从“人口亏损”到“人口储备”进行转变。

非常道 | FEI CHANG DAO

“炫耀式运动”害人 并非人人适合马拉松

并非所有人都适合马拉松,据不完全统计,近两年已有5名马拉松选手在参赛过程中身亡。跑步热、健走热、户外运动热,很多人为了获得朋友赞叹开始盲目挑战极限,科学、安全、责任等要素被抛之脑后。只为炫耀和排名,健身不成反伤身。

@中青报

马路上走路时 千万别看手机!

在马路上走路时,千万别看手机!10月24日下午3点左右,浙江义乌阳光大道尚经村路段发生一起交通事故,一名男子过马路时,被一辆浦江牌照的货车当场撞死。死者边上有一只摔坏的手机,目击者称,当时手机还播放着视频。

@钱江晚报

微声音 | WEI SHENG YIN

超6成美国人 存款不足1000美元

日前,谷歌发布调查报告显示,在约5000名的受访美国人中,存款不足1000美元的人占62%;21%的受访者没有任何存款。大部分美国人仅依靠信用卡、亲属朋友甚至退休金来应付意想不到的消费。

@人民网

6岁男孩开生日宴 每桌菜上万还送iPad

温州的陈先生为给儿子过6岁生日,办了一个豪华生日宴。他请来儿子的好朋友及其家长以及自己的朋友,在酒店摆了5桌酒席,每桌菜的餐标达上万元!甚至还准备了iPad和名牌包作为礼物抽奖,土豪至极。

@浙江在线

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“不逃课发红包” 不如提高教学质量

□龙敏飞



“奖”课 王恒/图

“微信抢红包”很多人喜欢玩,老师因为上课给学生发微信红包,是个稀罕事。这个好潮很好玩的事情发生在扬州工业职业技术学院经济管理学院。发微信红包的老师是学院实训中心主任焦世奇。因为焦老师的“新招”,他的课学生没有一个翘课,课堂气氛活跃。(10月26日《扬子晚报》)

“不逃课发红包”做法,大多会取得立竿见影的效果,“学生出勤率高”也成为一种现实。但你不得不承认,通过刷机机、上下课合影、APP上签到、发红包等方式留下学生,留下的只是他们的身体,他们的心有没有留下,仍然不得而知。为何呢?因为通过这些技术手段,学生们只能无奈地留在课堂上,至于留在课堂上发呆还是听课,最终还得看这课上得有没有意思,若是没有意思,哪怕天天将学生按在课堂上,他们也肯定是“身在曹营心在汉”。

通过发红包的方式去留学生,绝非长久之策。这位老师也说了,自己的红包很小,那么学生们一开始的参与热情,或许只是因为好玩与新鲜,久而久之,这些很小的红包还有没有吸引力,答案不言而喻。很多情况下学生逃课,往往是因为课堂了无生趣。而拷问现实便可知,很多老师往往忙于论文忙于科研而忽略教学,在教学上没有投入太大的精力,导致很多情况下只是照本宣科。这样的课堂,老师好意思留下学生误人子弟吗?当然,老师们这样的选择,也与当前的考核机制有关,因为“重科研轻教学”是尴尬的现实。当老师们为了前途致力于科研之后,的确没有太多时间花在教学上了。

一个众所周知的常识是:治学生逃课发红包,不如提高教学质量。在当前的氛围下,希望教学与科研同等重要不再是一场梦。如此,高校老师致力于教学才会成为一种可能,他们提高教学质量吸引学生也才更加现实。

GREE 格力
掌握核心科技

安徽格力第28届 全省免费维修月

空调免费维修 用户终生无忧

活动时间:2015年11月1日-30日

服务对象:所有格力家用空调用户(无论是否过包修期)。

活动内容:请各格力用户在活动期间的任何一天开机制热半小时,若发现故障,请拨打省内统一售后服务电话:0551-62666666进行预约登记,我们将依次安排专业技术人员上门,为您免费维修。

免费范围:维修费、上门费、工时费、因维修而产生的拆装费(包修期外收取材料费或用户自购材料)

温馨提示:格力所有专业售后服务人员上门服务时,都会佩戴上岗证,穿着整套格力工作服,随带《上门服务手册》。为保证广大用户权益,如果不符合这些条件,您可拒绝服务,也可拨打0551-62666666核实或投诉。

格力空调 10年免费包修 让中国制造 更值得信赖

2015年9月6日至2016年8月31日期间在安徽范围内、格力正规授权网点购买的格力家用空调(工程机除外)即可享受10年免费包修,详情请咨询安徽格力服务热线:0551-62666666。